## 特别报道

# 市教育局家庭教育情景再现汇演圆满成功 家庭教育主题年 活动拉开大幕









8日晚,广电大剧院,由市教育局主办的 幸福一家人 温暖一座城 永康市家庭教育情景再现汇演暨 2020年 家庭教育主题年 启动仪式成功举办 ,市领导吴婉珍、卢轶参加。

站在2020年的起点,市教育局以此次汇演为契机,唱响了家庭教育主题年主旋律,号召家庭、学 校、政府、社会 四位一体 同频共振 ,为孩子们撑起一片蓝天。

#### 这场汇演 筹备已久 每个篇章都是最关切的问题

此次汇演 既是2020年 家庭教 育主题年 活动的序幕 ,也是过去两年 市教育局家庭教育工作的总结。

2018年,市教育局正式成立 家 庭教育研究与指导工作领导小组 ,主 动承担起学校家庭教育指导的管理工 作,并在全市开展了 家庭教育讲师 团 巡讲、家庭指导师培训、家长课堂、 个案咨询等系列活动,使家庭教育工 作 面上普及、片上开花 。但在实践 中,市教育局家庭教育工作者们发现, 让家长了解先进的教育理念容易,让家 长改变错误的教育方式却很难。只有

让生活中的家庭教育情景再现,让家长 身临其境 才能更好地让家长了解孩 子的真情实感 从而自我反思 改进教

基于此,2019年,市教育部门创 新性地推出了家校共育新模式 庭教育情景再现式沙龙。活动一经推 出就引起了强烈反响。但这还不够, 市教育部门希望能让情景再现式沙龙 从教育系统向其他系统延伸 引起更 多家长乃至全社会的关注和深思。终 于,通过半年多的筹备及一个多月的 精心排练,一场家庭教育盛宴呈现在

我们眼前。

由于时长有限 ,导演组对各校报 送的节目精减再精减 ,最终以孩子的 成长历程为主线,串起了10个节目。 这10个节目 集中反映了家庭教育过 程中最突出的几个问题 如 手机 陪 关爱 青春 家庭 这10个节 目,没有剧本,没有参照,没有专业演 员,由学生、家长、老师本色出演,将日 常生活中的家庭教育情景片段进行演 绎。每个篇章最后,还有家庭教育专 家以 视频+现场访谈 的形式给出专 业可行的操作建议。

#### 这场汇演 走心催泪 每个场景都是最真实的呈现

汇演只有短短1个半小时,却让 每个家长都能在节目中找到自己的影

我把你从老家带来永康 ,我有错 吗?我努力赚钱希望给你们更好的生 活,我有错吗?10年了,你都不肯叫 我一声 妈妈 。在《等一声 妈妈 好 难》里,从重庆来到永康打工的母亲田 燕琴喊出了那些为了生活打拼而无法 给孩子更多陪伴的家长们的心声。台 上 她哭了 治下 不少家长也哭了。

田燕琴打的是计件工 对于家境贫

寒的她而言,为了参演节目请假,干的 是 赔钱生意 。这段故事已经成为过 去,我们母女俩也早已和解。田燕琴 说 她宁愿请假扣钱也要参演节目 将 这段心痛往事活生生地呈现在观众面 前 是为了让更多孩子了解父母的苦 心 更是为了告诫家长们不要以 赚钱 为借口 而忽略了孩子真正需要什么。

在《放下手机,我们有话说》里 ,4 个不同情景的对比,让观众看到了孩 子爱玩手机的症结所在 :家长当坏榜 样 孩子缺乏陪伴 ,也让观众明白了应 该如何引导孩子放下手机:家长先放 下手机,与孩子约法三章,多陪伴孩 子 ,带孩子参加户外活动。

除了节目带来的答案,更令参演 家长陈娅惊喜的是,原来从不主动参 加活动、很是内向的儿子李时行这次 主动请缨 ,每次排练都兴致勃勃 ,人变 得更加自信、开朗了,还主动参加学校 里的其他活动。而陈娅自己,也学到 了很多:遇到家庭教育问题 ,不再一 味地责怪孩子、发脾气,而是趋于理 性 学会观察孩子 冷静解决问题。

#### 这场汇演 还在继续 每个家长都是最忠实的观众

要抛出问题 更要解决问题 要引 起关注 更要促进转变。

汇演时间有限 我们只能将家庭 教育过程中最突出的几个问题予以展 现,但家庭教育问题远不止于此。之 后,市教育局将把此次汇演制作成视 频推送给全市家长 ,引导广大家长参 与到 家庭教育主题年 活动中 提升 家庭教育的能力和水平。市教育局局 长谢滔说。

据了解,目前我市已有130名家 庭教育初级指导师和60名中级指导 师 还组建了一批家长志愿者队伍 确 定了20个家庭教育实验基地,为全面 铺开家庭教育工作打下基础。

家庭教育主题年 活动 不只是 停留在教育系统内部。此前,市教育 部门已进行 我家最美一瞬间 优秀摄 影作品征集,并组织家庭教育专家走 进公安局、法院等单位,开展讲座及现 场咨询答疑。此后,市教育部门还计 划走进社区,通过汇演、现场答疑、主 题沙龙等形式 ,唤起人们对家庭教育 的重视 ;计划针对不同学段开展不同 主题的情景剧汇演,为家长提供更有 针对性的建议和帮助;计划开设家庭

教育 微热线 并在《永康日报》、市广 播电视台华溪频道开设家庭教育专 栏 ,为有需要的家长答疑解惑。

家庭教育是人生整个教育的基 础和起点,是终身的课题。1月1日, 《浙江省家庭教育促进条例》正式实 施 ,为家庭教育工作提供了法律保 障。谢滔说,市教育局希望通过丰富 的 家庭教育主题年 活动 引导家长、 学校、社会共同创设良好、健康的家庭 教育环境,为孩子们讲好 人生第一 课 扣好人生第一粒扣子。

□记者 李梦楚

### 观众心声



孩子有时候是 家长的 复制品。 家长自身严以律己、 加强学习 ,多给孩子 有效陪伴 ,才是对

孩子最好的教育方式。作为家长 ,应 该尽力为孩子创设幸福、温馨、充满 爱意的家庭教育环境,懂得尊重孩 子,讲究沟通方式,注重问题细节处 理能力的培养,让孩子在潜移默化中 健康成长。



作为一名未婚 族,汇演刚开始,我 有些坐不住,可没想 到,越看越有感触。 我回想了自己与父

母的沟通方式,也遥想了未来与孩子 的相处方式,感触颇深。比如,对于 二孩家庭 ,怎样才能平衡大宝和二宝 的关系?有意识地给予大宝更多关 爱,才不会让他(她)有落差。



在子女的成长 过程中 ,父爱是不可 或缺的。要求孩子 做到,首先家长自己 要做到。为了当好

榜样,我卸载了手机游戏、戒了扑克 牌,开始陪孩子阅读、学习、运动、旅 游。情景剧的内容源于生活,发人深 省。什么才是对孩子最好的?不是给 家长认为好的,而是要关注孩子真正 需要什么。多一些耐心 少一点催促 , 给孩子多一些时间和空间 共同成长, 静待花开。



此次汇演 ,是永 康市家庭教育工作 的一个新起点。汇 演中呈现的各种情 景特别真实 ,让我自

己、让很多家长都能找到共鸣点。家 庭教育主题年 活动的开展 势必会将 永康市家庭教育工作推向更高层次。